

# 立足本职学雷锋更值得推崇

□鹿台一卒

每到三月，处处都会充满学雷锋活动的和煦春风。在丰富多彩的学雷锋宣传报道中，安徽皖南山区石台县的快递小哥檀世旺的故事让人难以忘怀。檀世旺收送快递的范围在偏远山村，这里的不少年轻人外出务工，剩下老人和小孩留守村子，老人和小孩大多不会使用智能手机，有的人下地干活不在家收件很不方便。檀世旺特别理解留守家庭的难处，尽可能把打工者的快递带进村，并把老乡们的物品收寄出去，并尽己所能为乡亲们办事。后来在外的务工者干脆把檀世旺作为收件人给家里寄送快递。于是，他每天要配送上百单“寄给檀世旺”的快递。

在省会石家庄，出租车是一张文明使者的靓丽名片。近几年，许多出租车司机自备救援工具，加入到公益救援的行动中，每当遇到汽车亏电、更换轮胎、拖车送油等求助时，他们就在工作间隙顺便搭把手，为他人解除燃眉之急。特别是在夜间，多数救援组织成员处于休息状态时，夜班出租车司机的及

时出手，更让救援变得及时快捷。

快递小哥谭世旺学雷锋，出租车司机做救援，他们最让人感动的是把自己的本职工作做到了家，把学雷锋无私奉献融入到自己的本职工作中。快递小哥谭世旺所做的件件事情既是快递工作，更是工作延伸的暖心事，让广大群众难以忘怀；出租车司机顺路顺手就能帮人急难，也基本不影响自己载客挣钱。

雷锋精神的本质的奉献，但这种奉献更提倡立足本职岗位，在干一行爱一行专一行中奉献社会、服务他人。我们当然欢迎轰轰烈烈多种多样的学雷锋活动，比如上街打扫卫生、到学校敬老院助学助困等，但如果每个人都能在岗位上学雷锋做奉献，是不是就很少再需要兴师动众的帮扶活动了？本职岗位是自己的专长所在，利用岗位学雷锋既提升了自己的职业素养，也让服务对象得到比旁人更为专业的服务，还能提升所在职业的社会影响力，大大节约社会成本，可以说一举多得。立足岗位学雷锋，多了一份无私奉献不图名利的恬静，少了一丝走形式摆样子跟风凑热闹的浮躁和功利，更值得尊重和推崇。

▲常山孺子

## 精神地标决定城市的高度

□傅志伟

在吴伯箫散文奖第三届颁奖、第四届启动暨吴伯箫故居开放典礼上，我对吴伯箫先生的认知逐渐丰满起来。

吴伯箫是当代著名散文家和教育家，他的散文以小见大，朴实无华。吴伯箫先生有17篇散文名篇被收入新中国不同时期的语文课本，影响了一代又一代年轻人。

山东省散文学会弘扬伯箫文韵，发起“吴伯箫散文奖”全国散文大赛，有力推动了当代散文创作。吴伯箫散文奖日渐成为当代散文活动品牌，仅第三届征文期间，就收到参赛作品4748件。

吴伯箫故居位于济南市莱芜区凤城街道办事处吴花园社区居委会西南部，由其祖父修建于清同治二年，原有房屋18间，为四合院建筑。1946年，吴伯箫故居在莱芜战役中曾遭到炮击，经过两次翻修，仅有两栋南屋基本保持原貌。

新修复的吴伯箫故居白墙黛瓦，下边用规整的

石块做基础，具有鲜明的鲁中建筑风格。吴花园社区目前已是高楼林立，吴伯箫故居的另类存在却毫无违和感，反而如精心设计的建筑小品。

故居内陈列着吴伯箫生前用过的生活用具，通过图片再现了吴伯箫的艺术生平。在这里，吴伯箫的作品得以系统展示，脍炙人口的《记一辆纺车》《菜园小记》镌刻在墙上供人品读。

另一间室内，展览扩展到莱芜文化，我关注到吴花园社区本科及以上学历人员一览表。表格记录了恢复高考以来涌现出的人才，其中有博士生4人，硕士生23人，本科生75人，这些人才都姓吴，是优秀家风的传承者，通过学业报国将吴伯箫精神发扬光大。

我突然对吴伯箫故居修复开放充满了敬佩，赞佩莱芜区在城市发展中没有忽视“精神地标”建设。精神地标决定了一个城市的高度，我相信吴伯箫故居的修复开放，不仅为莱芜增添了一处文化景观，也给浮躁的社会留下了一个驻足沉思的场所。愿更多的城市多一些这样的人文情怀。

志伟  
专栏



▲大石桥

## 老人用柏树苗移风易俗

□耿学彬

在我的家乡辛集市南智邱镇一带的各村大集上，近几年在每年临近清明节时，有一个卖树苗的老人特别引人注目。因为他卖的树苗不是当前城乡流行的结果实的桃梨苹果石榴，也不是开花观赏树种海棠木槿丁香，而是小柏树苗。

这就不能不引起人们的好奇了。什么地方才栽种柏树呢？过去我们这一代村子里，只在墓地上栽种柏树。还记得我十几岁的时候，无论哪个村子的哪家墓地上，都生长着茂盛的柏树，有的树龄有上百年几百了，所以凡是墓地都是一片阴森森的柏树林。柏树林里最多的动物就是猫头鹰，所以那时田野里鼠害很少。柏树生命力强，寿命长，木质硬，生长缓慢而四季常青，墓地栽柏树表达了后人对先人的追念，希望优良家风、家教、家训以及家族优秀传统文化像松柏一样万古长存。可是后来由于种种原因，家乡青翠欲滴的柏树林渐渐都消失了，到如今广袤的田野里再也找不到一棵大的柏树。猫头鹰等动物不是消亡就是远走他乡，销声匿迹了。一些有关猫头鹰的传说、俗谚、歇后语也随之被人遗忘，柏树林造成的良好的小气候，也被干旱、炙热所取代，令人十分遗憾。

近几年来，由于人们的环保意识大大增强，对

过去的所作所为进行了一些反思，村人们突然明白过来了，是我们的愚昧行为毁坏了环境，毁坏了动植物赖以生存的家园，所以它们不得不离我们远去。现在有许多人都在自觉保护环境修复环境，使大自然重现葳蕤。卖柏树苗的耿姓老人看到，以往每年清明节，人们扫墓祭祖时买大批的“纸钱”在墓前焚烧，弄得烟雾弥漫，纸灰飞舞，污染环境，有时还会引发火灾。他想倡导改变人们这种祭祀方式，于是在边沿地里养了八分地的柏树苗，有几百株，三年后拿到集市出售，希望人们以栽树替代燃烧纸钱。他这种想法做法逐渐被人们所赏识。每年清明节前，人们看到他又来集市上卖柏树苗，就想到了自己的责任和义务，便买一些拿回去栽在自家墓地上，有的买几株十几株栽在烈士陵园里。

我问老耿每株柏树苗卖多少钱，老耿说小柏树生长缓慢，3年生的才有拇指粗，卖两三元钱，水肥钱都不够。“我不是为赚钱，我就是想让人们以文明绿色的方式扫墓祭祖。我看到有人清明节时烧几百元的纸钱，这既浪费钱财，又污染环境，先人在天有灵恐怕也不会同意这样做。节俭、敬畏自然是先祖的美德，我们一定要发扬继承好。”我认为老人说得有理，每年清明节买几棵柏树苗栽上，使柏树成材成林，这是对先人最好的怀念。



▲微博控

## “绿色学校”的小志愿者在行动

@王欢

前些天，作为河北省绿色学校，省会肖家营小学的同学来到太平河河畔，化身“学雷锋志愿者”，向游人介绍“垃圾分类”的相关知识，主动捡拾太平河公园的垃圾，呼吁更多的人加入绿色环保的队伍中来。



## 路口的彩绘水塔好壮观

@青山绿水

昨天路过新苑南路，发现这条路被命名为“35艺术街区”，由于紧邻美术职业学校，路两侧围墙上彩绘了各种花卉、水墨山水画等等，还有简约大气流线型的凉亭座椅。最引人瞩目的是路东口，一座水塔彩绘着蓝天白云，下方还有海水树林，非常壮观，成为省会又一新的网红打卡街。



## 坐着小火车赏万亩花海

@老百姓

昨天去晋州周家庄游玩，这里油菜花盛开，仿佛步入花海之中。为了方便市民游览观光，景区专门开通了蒸汽小火车，火车从花海中心穿行，游客可一路欣赏拍照，深受游人特别是小朋友喜爱。



## 棋盘山赏杏花真浪漫

@雾里看花

近日，去赞皇县棋盘山口游玩，赶上这里举办首届杏花节，漫山遍野盛开的杏花，香味扑鼻，美不胜收，如诗如画，吸引了众多游客前来观赏游玩，成了春季赏花拍照的好去处。



## 水中天气预报图很新奇

@敬业心

周日到井陘县龙王山体育公园赏花游玩，在林荫大院楼的水景前有好多围观，走近一看，发现水中用白色的小石子摆成“今日天气”预报图案，很是新奇。掏出手机验证，与当日天气预报毫无二致。这种独特构思令人称奇！



## 怀旧主题街区让人流连忘返

@河北白帆

上周六晚上，到泰华街正太里沉浸式怀旧主题街区游玩，这里不仅能品尝到全国各地的美食，还能看到真实再现上世纪八、九十年代石家庄老火车站、大石桥等浓缩场景以及各类电视机、收音机、BB机、电话机、小人书、怀旧教室等老物件，能勾起人们尘封的记忆，让人们流连忘返。